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Dr Vla di mir Ma rin ko vić
Fa kul tet za me nadž ment u spor tu, Beograd

ETI KA I PO SLO VA NJE U SPOR TU  - PRI LOG STRA TE GI JI
DRU ŠTVE NO OD GO VOR NOG PO SLO VA NJA

Uvod ne na po me ne
Da li ste od go vor ni? Pi ta nje je, u da na šnjim okol no sti ma po ma lo neo če ki va no, ali 

je od go vor sko ro sto po stot no si gu ran. Po ku šaj te da u svo joj po ro di ci, su sed stvu, rad noj 
sre di ni, na pra vi te mi ni is tra ži va nje na ovu te mu. Sva ko ko me po sta vi te ovo pi ta nje, po-
gle da će vas, po pra vi lu, iz ne na dje no, za ču dje no, ili uvre dje no i ogrom na ve ći na od go vo-
ri će, kao da se pod ra zu me va, sa „da“. Ve o ma je ma li broj lju di ko ji će na pi ta nje „da li ste 
od go vor ni“ od go vo ri ti sa „ne“. Kao što go to vo ni od ko ga ne će te ču ti ne ga ti van od go vor 
na pi ta nje o nje go vim in te lek tu al nim spo sob no sti ma. 

Me dju tim, ne spor no je i to svi do bro zna ju da je re al nost znat no dru ga či ja, od no-
sno ne po volj ni ja. Taj ras ko rak sa mo po tvr dju je ko li ko se, bar u lič nom i dru štve nom 
si ste mu vred no sti pri da je ve li ki zna čaj dru štve noj i lič noj od go vor no sti.

Na rav no, da se ova kav stra te ški zna čaj dru štve no od go vor nog po slo va nja  u ce-
li ni, pre no si i na sta nje i od no se u spor tu, na rav no kroz spe ci fi č ne po jav ne ob li ke, ko je 
uslo vlja va spe ci fi č ni sa dr žaj i ob li ci sport ske ak tiv no sti. 

Tač ni je re če no, sport kao spe ci fi č ni vid in di vi du al ne i dru štve ne ak tiv no sti, pod-
sti če raz voj dru štva u ce li ni, upra vo dru štve nom afi r ma ci jom onih prin ci pa na ko ji ma se 
te me lji sport kroz ce lo kup nu isto ri ju, pa i u sa vre me nom do bu. Reč je o to me, da je sport 
bio ne spor na po kre tač ka sna ga ži vo ta i raz vo ja  sva kog  po je di nač nog dru štva i čo ve čan-
stva u ce li ni. Me dju tim, u sa vre me nom do bu to je po sta lo mno go vi dlji vi je na po jav noj 
rav ni, u sva ko dnev nom ži vo tu dru štva. 

No vi mo de li eko nom ske i po li tič ke or ga ni za ci je dru štva ot klo ni li su broj ne pre pre-
ke i ogra ni če nja, ta ko da sta nje spor ta mno go di rekt ni je uti če na tok dru štve nih zbi va nja. 
Ta či nje ni ca je na no vi na čin otvo ri la i broj na pi ta nja raz vo ja prin ci pa dru štve ne od go-
vor no sti u spor tu. 

Reč je, pre sve ga, o sle de ćim prin ci pi ma:
•  Tak mi če nje, ko je ima smi sla ako je fer, ad no sno ako su svi tak mi ča ri u is toj 

start noj po zi ci ji; 
•  Fer – plej, od no sno po što va nje pro tiv ni ka, oču va nje nje go vog do sto jan stva, bez 

ob zi ra na sport ski re zul tat; 
•  Raz voj nost, ko ja zna či stal no kre ta nje ka no vom, bo ljem, od no sno stal nom sop-

stve nom raz vo ju; 
•  So li dar nost;
•  Od go vor no i sa ve sno upra vlja nje klu bo vi ma i or ga ni za ci ja ma od stra ne me nadž-

ment ti mo va.
Isto ri ja ljud skog dru štva, kao i  dru štve na zbi va nja u sa vre me nom do bu  ne spor no 

po tvr dju ju da  je od go vor nost, po čev od po je di nač ne od go vor no sti, pred sa mim so bom, 
pre ko od go vor no sti pre ma dru gim je din ka ma, dru štve nim gru pa ma i in sti tu ci ja ma je dan 
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od osnov nih prin ci pa, ko ji su uva ža va le sve dru štve ne za jed ni ce, u svim pe ri o di ma  ljud-
ske isto ri je i u svim ob li ci ma po li tič kog i eko nom skog ure dje nja dru štva. Dru gim re či ma, 
mo že se re ći da od go vor nost pred sta vlja onu kon stan tu na ko ju se po zi va sva ka dru štve na 
za jed ni ca u ure dji va nju pra vi la dru štve nog po na ša nja. Čak se i naj ne hu ma ni ja, po li tič ki, 
eko nom ski i so ci jal no naj za o sta li ja dru štva po zi va ju na od go vor nost, kao prin cip.

To na rav no ne zna či auto mat ski  i stvar no pri su stvo po je di nač ne i dru štve ne od go-
vor no sti kao jed nog od stu bo va na ko me se gra de re al ni dru štve ni od no si. Na pro tiv, vr lo 
če sto se reč od go vor nost ko ri sti kao pa ra van ili iz go vor za ve o ma svi re pe ob ra ču ne sa 
ne is to mi šlje ni ci ma. Me dju tim, kroz isto ri ju, a po seb no u sa vre me nom do bu, uoč lji va je 
di rekt na sra zme ra iz me dju re al nog funk ci o ni sa nja prin ci pa od go vor no sti, na svim ni vo i-
ma i ste pe na dru štve nog raz vo ja. 

Na i me, da nas su u eko nom skom, teh no lo škom, sport skom i u sva kom dru gom po-
gle du naj ra zvi je ni ja i  naj u spe šni ja  dru štva u ko ji ma je re al no us po sta vljen i funk ci o ni še 
prin cip i me ha ni zmi od go vor no sti. 1

A da li ste i ka da po sled nji put se bi po sta vi li pi ta nje šta je to „od go vor nost“, ka ko 
ona lič na, ta ko i dru štve na.To pi ta nje lju di se bi, na raz li či te na či ne po sta vlja ju, ili se sa 
nji me su o ča va ju kroz ce lo kup nu isto ri ju ljud skog dru štva, u svim pe ri o di ma i u svim 
ti po vi ma dru štve nog ure dje nja. Od go vo ri su, me dju tim, uvek bi li raz li či ti, ta ko da se mo-
že re ći, ko li ko lju di, ko li ko dru štve nih gru pa, to li ko i raz li či tih od go vo ra na pi ta nje šta 
je od go vor nost. Lo gič no, je on da, što i sa vre me no dru štvo, kao i ona pret hod na tra ga za 
od go vo rom na pi ta nje – ka ko se me ri od go vor nost. 

Pi ta nje se mo že po sta vi ti i na dru gi na čin, bli ži sva ko dnev nom ži vo tu – šta pod ra zu-
me va pod tim ka da se za ne ko ga ka že da je od go vo ran. Čak i naj po vr šni ji uvid u stvar nost 
do veo bi nas do sa zna nja da se pod tim pod ra zu me va ju ve o ma raz li či ti sa dr ža ji i stan dar di. 
Na rav no, ako su raz li či ta shva ta nja od go vor no sti, on da su i raz li či ti kri te ri ju mi, od no sno 
li ni ja raz dva ja nja iz me dju dru štve no od go vor nog i dru štve no neo d go vor nog po na ša nja.

U ana li zi sva kog seg men ta dru štve nog ži vo ta od ve li kog zna ča ja je da se ja sno 
de fi  ni šu nje go vi ak te ri.  Pa i ka da je u pi ta nju sport. Ja sno de fi  ni sa ni ak te ri tre ba da bu du 
no si o ci dru štve no od go vor nog po slo va nja u spor tu. Me đu tim, da li je mo gu će u jed noj 
tran zi ci o noj ze mlji ka kva je Sr bi ja uve sti prin cip dru štve no od go vor nog po slo va nja? U 
tom smi slu se po sta vlja i pi ta nje de fi  ni sa nja ak te ra sport skog ži vo ta i nji ho ve struk tu re. 
Ovom pi ta nju se pri la zi na raz li či te na či ne, za vi sno od ugla po sma tra nja, pri če mu se na-
gla sak da je na raz li či te ak te re sport skog ži vo ta i ak tiv no sti. 

Dru štve no od go vor no po slo va nje u sve tu i u Sr bi ji
Isto rij sko is ku stvo i prak sa da nas raz vi je nih, de mo krat skih ze ma lja EU, ne spor no 

po tvr dju je da su ti pret hod ni uslo vi: slo bod ni gra dja nin sa kor pu som neo tu dji vih ljud skih 
i gra djan skih slo bo da i pra va, vi še stra nač ka par la men tar na de mo kra ti ja, od no sno me ha ni-
zmi ko ji ma jav nost mo že kon tro li sa ti rad i uči nak jav ne vla sti, vla da vi na pra va, od no sno 
jed na kost svih pred za ko nom i slo bod na i rav no prav na tr ži šna utak mi ca.2 Pod ra zu me va 

1  Brat ton J., Gold J.:“Hu man re so ur ce ma na ge ment“, Pal gra ve – Mac mil lan, New York, 2007.
2   To wers B. : „Two speed ahead – the so cial Euro pe and UK af ter Ma striht“, In du strial Re la ti ons 

Jo ur nal,1992.
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se da pr vi ko rak u us po sta vlja nju dru štve no od go vor nog po na ša nja u Sr bi ji, mo ra bi ti 
objek tiv no su o ča va nje se pi ta njem, da li su i u ko joj me ri is pu nje ni na ve de ni pred u slo vi.

Po seb no tre ba ima ti u vi du spe ci fi č nu po zi ci ju spor ta u Sr bi ji, ko ji pred sta vlja je dan 
od ret kih se ge me na ta dru štve nog ži vo ta ko ji ni je do ži veo ni ka vu tran sfor ma ci ju i re for mu.

Iako se so ci jal no-eko nom ske re for me spro vo de ve o ma spo ro, simp to ma tič no je 
da re for me u spor tu ni su po če le 8 go di na po sle de mo krat skih pro me na. 

Kri tič ki sa gle da va ju ći sta nje sve sti o iz grad nji dru štve ne stra te gi je spor ta i dru-
štve no odo go vor nog po slo va nja u spor tu, mo že se kon sta to va ti da je ona u svim raz vi je-
nim ze mlja ma iz raz dr žav ne po li ti ke. 

Sport, kao jed na od pri o ri tet nih dru štve nih obla sti pod ra zu me va kraj nju cilj nu 
smi sle nost (mi si ju i vi zi ju spor ta), ci lje ve i stra te gi je nje go vog raz vo ja, či me se gra di 
spe ci fi č na dok tri na i fi  lo zo fi  ja spor ta, od no sno, us po sta vlja otvo re ni  si stem spor ta, u 
ko me će se po zna va ti sta tu sni okvi ri spor ta, spor ti sta i sport skih or ga ni za ci ja, utvr di ti 
osno ve sport skog me nadž men ta, kao fi  lo zo fi  je upra vlja nja spor tom, za sno va ti pod si stem 
si ste ma u obla sti fi  nan si ra nja, opre de li ti objek ti i na kra ju po sta vi ti edu ka tiv ni pro ces za 
sve gra đa ne, spor ti ste, i one ko ji će dru gi da uče, on da se sa si gur no šću mo že po tvr di ti 
da ta kav je dan kon zi sten tan si stem ne po sto ji.1

Mo žda je mo gu će ob ja šnja va ti ovu po ja vu ne do stat kom po li tič ke vo lje ak tu el nog 
esta bli šmen ta, me đu tim, reč je o to me da  je sva ko par ci jal no  re še nje ovog pro ble ma osu đe-
no na pro past. Sa mo si stem sko re še nje raz vo ja spor ta i po ten ci ja la ko je Sr bi ja ima mo že da 
do ve de i do im ple men ta ci je osnov nih prin ci pa dru štve no od go vor nog po slo va nja u spor tu.

Taj put u na šoj ze mlji će bi ti ve o ma tr no vit i mo ra ve o ma br zo i di na mič no da se 
re ša va.

Oko sni cu ovog pro ce sa će či ni ti obez be đi va nje uslo va za efi  ka snu bor bu pro tiv ko-
rup ci je u spor tu ko ja je i do ve la do ve o ma lo ših re zul ta ta i ne kon ku rent no sti na svet skom 
ni vou. Do ma ćem spor tu je po treb na sve o bu hvat na an ti ko rup cij ska stra te gi ja, za sno va-
na na po sve će no ti po li tič kog vr ha ze mlje is ko re nji va nju ko rup ci je u spor tu, re for ma ma 
in sti tu ci ja u ci lju pre ven ci je, iz vr še nju za ko na  i part ner stvu iz me đu dr ža ve i ci vil nog 
dru štva. Ko nač no, ta bor ba mo ra do ve sti u pr vi plan no ve lju de ko ji će kom pe tent no, sa 
mo der nim me nadž ment zna njem i na dru štve no od go vo ran na čin ru ko vo di ti sport skim 
in sti tu ci ja ma i or ga ni za ci ja ma.

Dru gim re či ma, to zna či su o ča va nje svih ak te ra dru štve nog ži vo ta, uklju ču ju ći 
so ci jal ne part ne re, dr ža vu, re sor no mi ni star stvo, sport ske sa ve ze, sport ska dru štva, klu-
bo ve, sin di ka te, sa pi ta njem da li Sr bi ja gra di  dru štve no od go vor no ure dje nje i od no se, 
či ji je je dan od ključ nih seg me na ta–dru štve no od go vor no po slo va nje. Ta po ve za nost pro-
is ti če iz zdra vo ra zum ske či nje ni ce da se dru štve no od go vor no po na ša nje ne mo že gra di ti 
sa mo u ne kim, već pa ra lel no u svim seg men ti ma dru štve nog ži vo ta. 

Sa vre me ni, raz vi je ni ka pi ta li zam, u pro te kla tri ve ka svog po sto ja nja pro šao je 
ve o ma pro ti vu re čan, kon fl ik tan put od pr vo bit ne aku mu la ci je, od Hob so vog, „Ho mo ho-
mi nis lu pus est“,  do dru štva ko lek tiv nog pre go va ra nja, so ci jal nog di ja lo ga, so ci jal nog 
part ner stva, i kao kru ne sve ga, kon cep ta i prak se „dru štve no od go vor nog po slo va nja“. 
Pri to me, tre ba ima ti na umu da je reč o dru štvu, či ji je je dan od te me lja tr ži šna utak mi ca, 
1  To mić M.: Me nadž ment u spor tu,  Mi net ko, Be o grad, 1995.
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ko ja je bi la ma nje ili vi še ne pra ved na, ali je nje na osnov na ten den ci ja bi la us po sta vlja nje 
ča snih i rav no prav nih uslo va tr ži šne utak mi ce za sve  ak te re. 

U spor tu, kao i u eko no mi ji, vla da prin cip rav no prav ne utak mi ce sa ja sno pro pi-
sa nim pra vi li ma i pred sta vlja do stig nu će  ko je je tek ka sni je po če lo da se pri me nju je u 
eko no mi ji i osta lim seg men ti ma dru štve nog ži vo ta. To zna či da  kon cept i prak sa „od go-
vor nog dru štve nog po slo va nja“ i svih kom ple men tar nih in sti tu ci ja i me ha ni za ma, ni su 
na sta li sa mo kao iz raz al tru i zma i mo ra li stič kih na sto ja nja da se dru štvo mo ral no po pra-
vi, već i zbog ne spor nih pred no sti, ko je dru štve no od go vor no po slo va nje pru ža na pla nu 
eko nom skog i teh no lo škog raz vo ja  dru štva. 1

Broj na po zi tiv na is ku stva i uspe šne stra te gi je raz vo ja na ci o nal nih eko no mi ja u 
XX i na po čet ku XXI ve ka sna gom či nje ni ca ne gi ra le su tvrd nje o is klju či vo sti eti ke i 
tr ži šne utak mi ce. Is klju či ti eti ku iz tr ži šne utak mi ce, u su šti ni zna či sru ši ti jed no od nje-
nih ključ nih upo ri šta u dru štve nom ži vo tu u ce li ni. Na pro tiv, naj ve će uspe he na pla nu 
eko nom skog, teh no lo škog, sport skog i ukup nog dru štve nog raz vit ka, po sti gle su i po sti-
žu one ze mlje, ko je u svo jim stra te gi ja ma raz vo ja op ti mal no po ve za le tr ži šnu utak mi cu i 
eti ku, od no sno njen prak tič ni iz raz – dru štve no od go vor no po slo va nje. 

Kon cept dru štve no od go vor nog po slo va nja u spor tu ne pod ra zu me va sa mo od-
go vor no po na ša nje me nadž men ta sport skih sa ve za, or ga ni a za ci ja  i klu bo va, već i svih 
dru gih ak te ra  eko nom skog i sport skog ži vo ta dru štva. Dru gim re či ma, dru štve no od go-
vor no u pro ce su po slo va nja mo ra ju se po na ša ti i spor ti sti i  sin di ka ti i dr ža va i uni ver zi-
te ti i NVO, me di ji, i dr. Da bi to bi lo mo gu će sva ki od njih se mo ra od re ći de la svo jih 
po seb nih in te re sa, ali i da po stig nu i sa gla snost o mi ni mu mu za jed nič kih in te re sa. Ne 
mo že se pri to me ospo ri ti zna čaj prav nog okvi ra za dru štve no od go vor no po slo va nje, ali 
je ne za men lji va stvar svest i od go vor nost svih dru štve nih ak te ra u spor tu. 

Dru gim re či ma, dru štve no od go vor no po slo va nje u spor tu ni je  pre te žno ili is klju-
či vo stvar od go vor no sti vla sni ka ka pi ta la i me na dže ra, već svih ak te ra eko nom skog i 
sport skog ži vo ta. Ako se bi lo ko ji od dru štve nih ak te ra iz dvo ji, ili ne uče stvu je po treb-
nom di na mi kom i in ten zi te tom, dru štve no od go vor no po slo va nje ne mo že u ce li ni ostva-
ri ti svo je dru štve ne ci lje ve i smi sao. 

Mo ral nost se ne ogle da sa mo u sle pom po što va nju pra vi la, nor mi i za ko na. Mo ral-
no i etič ko ra su đi va nje tre ba da bu de usme re no na one pro ce se u do no še nju od lu ka ko ji 
su de fi  ni tiv no za sno va ni na po što va nju osnov nih dru štve nih vred no sti.2

Iz to ga pro is ti če da na us po sta vlja nju i raz vo ju dru štve no od go vor nog po slo va-
nja u spor tu isto vre me no i sin hro ni zo va no ra de, po je di nač no i za jed nič ki svi ak te ri. To 
pod ra zu me va, da sva ki od dru štve nih ak te ra uklju ču ju ći tu sport ske sa ve ze, klu bo ve i 
or ga ni za ci je  raz vi je sop stve ne ka pa ci te te–struč ne, po li tič ke, ka drov ske da uče stvu je u 
us po sta vlja nju me ha ni za ma i prak se dru štve no od go vor nog po slo va nja.

Vo de ću ulo gu u ovom pro ce su tre ba da ima me nadž ment ko ji će im ple men ti ra ti 
no ve pa ra dig me, prin ci pe i do bru prak su ru ko vo đe nja u raz vi je nim ze mlja ma. U tom smi-
slu, obra zo va nje i prin cip «do ži vot nog uče nja» će bi ti glav ni sto žer us po sta vlja nja prak-

1   Ma rin ko vic D. „U tra ga nju za ci vi li za cij skim smi slom ljud skog ra da“, Zbor nik In sti tu ta dru štve nih 
na u ka „So ci o lo gi ja i eko no mi ja“, IDN; Be o grad, 2007. 

2  Ka stra to vić, E: Uvod u me nadž ment, Fa kul tet za me nadž ment u spor tu, Be o grad, 2006.
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se dru štve no od go vor nog po slo va nja u spor tu u Sr bi ji. To nam go vo ri da je ljud ski fak tor 
uvek ta od re đu ju ća ka te go ri ja od ko je za vi si uku pan raz voj svih seg me na ta dru štva.

Reč je o to me da sva ki od dru štve ni ak ter mo ra pr vo da us po sta vi i raz vi je dru štve-
no od go vor no po slo va nje unu tar sop stve ne or ga ni za ci je, a to pod ra zu me va unu tra šnju 
de mo krat sku or ga ni za ci ju, jav nost ra da, od no sno re al nu mo guć nost član stva  i jav no sti 
da oce ni ak tiv nost po je di nih dru štve nih ak te ra, po treb ne struč ne i pro fe si o nal ne ka pa ci te-
te,  ali pre sve ga afi r mi sa nje i ja ča nje sve sti o za jed nič kim in te re si ma ce log dru štva, kao i 
o do bro bi ti ma ko je svim čla no vi ma dru štva, pa i so ci jal nim ak te ri ma do no si ostva ri va nje 
ovih za jed nič kih ci lja va i vred no sti. 

Ne tre ba pri to me po seb no do ka zi va ti po ve za no sti uslo vlje nost  dru štve no od go-
vor nog po slo va nja i mo ral nih nor mi na  ko ji ma se za sni va jed na hu ma na ljud ska za jed ni-
ca i na ko ji ma se za sni va sport kao dru štve na ka te go ri ja.

U pri log ta kvom sta vu go vo ri i olim pij sko pra vi lo „Br že, vi še, ja če“; ko je ni je 
sa mo slo gan sport skih tak mi če nja,  već je dan od pri stu pa svim dru štve nim i ži vot nim 
ak tiv no sti ma. U tom smi slu, tre ba se pod se ti ti ši reg dru štve nog kon tek sta i smi sla Olim-
pij skih iga ra u nji ho voj ko lev ci – An tič koj Grč koj, a to su po red po tvr de mo guć no sti sa-
mih tak mi ča ra, ja ča nje mo ral nih i dru štve nih vred no sti Sta re Grč ke, ja ča nje so li dar no sti 
i pa tri o ti zma, mo ral nih vred no sti,  pri me ra na ko je će se ugle da ti svi čla no vi dru štva,  a 
pre sve ga mla dje ge ne ra ci je. Ve o ma po u čan za raz u me va nje su šti ne raz vo ja dru štve no 
od go vor nog po slo va nja u spor tu je ste isto rij ski do ga djaj  po ko me je na sta la naj te ža olim-
pij ska i ukup na sport ska di sci pli na – Ma ra ton. Olim pij ske igre  na sta le su u čast po be de 
grč ke voj ske, ali, pre sve ga u čast  tr ka ča ko ji je pre tr čao 41 ki lo me tar da bi ob ja vio va-
žnu vest, ko ju je oče ki va la ce la ze mlja. 

Za ključ na raz ma tra nja
U jed nom sport skom na po ru sa dr ža ni su sna ga, upor nost, di sci pli na, pa tri o ti zam, 

gra djan ska od go vor nost. Ovaj pri mer na naj bo lji, naj kon kret ni ji na čin po tvr dju je da je 
ljud ska slo bo da uslov za ba vlje nje spor tom. Dru gim re či ma, ako ne ma slo bo de on da 
sport gu bi svoj su štin ski ljud ski i  dru štve ni smi sao.

Iz to ga pro is ti če da us po sta vlja nje kon cep ta i prak se dru štve no od go vor nog po-
slo va nja u spor tu, pod ra zu me va, pre sve ga po sti za nje mi ni mal ne sa gla sno sti svih  dru-
štve nih ak te ra – dr ža ve, sport skih sa ve za, or ga ni za ci ja, klu bo va, sin di ka ta, kao i nji ho vo 
za jed nič ko de lo va nje na re a li za ci ji op šte pri hva će nog kon cep ta.1 To pod ra zu me va, da 
sva ki od ak te ra u dru štve no od go vor nom po slo va nju, mo ra isto vre me no pre po zna ti sop-
stve ni i op šte dru štve ni in te res. Dru štve no od go vor no po slo va nje u spor tu je isto vre me no 
eko nom ski i mo ral ni prin cip, na ko me po či va ukup na stra te gi ja odr ži vog raz vo ja. 

Dru štve no od go vor no po slo va nje u spor tu u pr vi plan sta vlja su prot sta vlja nje 
ključ nim pre pre ka ma kva li tet nog i do sto jan stve nog ži vo ta lju di – ko rup ci ji, kri mi na lu, 
obes pra vlje no sti, eks plo a ta ci ji, dis kri mi na ci ji. Ta ko shva će no dru štve no od go vor no po-
slo va nje je s jed ne stra ne efi  ka sna pre pre ka eko nom skim ogra ni če nji ma, a s dru ge stra ne 
po ka za telj re al nog kva li te ta ži vo ta u sva kom dru štvu. 

1   Hein E., Schul ten T, Ni ec hoj T, Tru ger A. Eds.,Mac ro e co no mic po licy co or di na tion in Euro pe and 
ro le of tra de union“, ETUI, Brus sels, 2005.
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Ta kav pri stup, na rav no ni je sa mo re zul tat či stog čo ve ko lju blja, već i od go vor na iza-
zo ve i pro ti vu reč no sti sa ko ji ma se ka pi ta li stič ko dru štvo su ko blja va lo u pret hod nim epo-
ha ma, ali i da nas. Ne spor no je da je sa vre me no dru štvo još uvek da le ko od ta kvog ide a la. 

Me dju tim, sa mo či nje ni ca da je dru štvo u sfe ri dru štve ne i po li tič ke te o ri je, ali sve 
vi še i u prak si po če lo da gra di su štin ski no vi pri stup pi ta nju od go vor no sti, upo zo ra va ju ći 
da mno go ši ri krug ak te ra objek tiv no sno si od go vor nost za ukup no sta nje u dru štvu. To, 
zna či da i sta nje na ci o nal ne eko no mi je ne mo že vi še osta ti is klju či vo u do me nu ak tiv-
no sti po li tič kih vla sti, od no sno od re dje nih or ga na u či jim se ru ka ma on da kon cen tri še 
ogrom na dru štve na moć, već po sta je pi ta nje stra te gi je dru štve nog raz vo ja sva ke ze mlje 
i čo ve čan stva u ce li ni. 

O to me ve o ma sli ko vi to go vo ri i afo ri zam, ko ji je upra vo po te kao iz ze ma lja za-
pad ne de mo kra ti je, ko ji ka že „da je po li ti ka isu vi še ozbilj na stvar, da bi bi la pre pu šte na 
sa mo po li ti ča ri ma“. Reč je o to me da je uspe šno upra vlja nje  eko nom skim i po li tič kim 
pro ce si ma u sa vre me nom dru štvu po sta lo ta ko slo že no, da zah te va an ga žo va nje svih 
stva ra lač kih sna ga i ka pa ci te ta u jed nom dru štvu. To je sa vre me ni most iz me dju eko-
no mi je i po li ti ke, ko ji, s  jed ne stra ne da je iz u zet nu moć i stal no pro ši ru je re al no po lje 
nje nog de lo va nja, a s dru ge stra ne po ve ća va nje nu od go vor nost za sta nje u dru štvu, pri 
če mu se uspe šnost po li ti ke sve vi še me ri kva li te tom ži vo ta obič nih lju di. 

Na pred opi sa ne ka rak te ri sti ke i po ten ci jal ne mo guć no sti dru štve no od go vor nog 
po slo va nja da ju osno va za za klju čak da je dru štve no od go vor no po slo va nje u spor tu je-
dan od naj ve ćih iza zo va za sve stej khol de re. Pre sve ga, ne spor na je či nje ni ca da dru štve-
no  od go vor no po slo va nje u spor tu u sa vre me nom do bu ne ma al ter na ti vu, sa sta no vi šta 
eko nom skog i raz vo ja spor ta i na to me za sno va nog stan dar da i kva li te ta ži vo ta  lju di,  
iz če ga pro is ti če da  dru štve no od go vor no po slo va nje isto vre me no je ste i cilj i je dan od 
te me lja stra te gi je raz vo ja spor ta. 

Mo že se re ći da je dru štve no od go vor no po slo va nje onaj neo p hod ni dru štve ni 
most ko ji vo di ka stra te gi ji odr ži vog raz vo ja, kao i otva ra nju pro sto ra za uklju či va nje 
naj ši rih dru štve nih slo je va u de fi  ni sa nje i ostva ri va nje ove stra te gi je. To je od po seb nog 
zna ča ja za Sr bi ju,  ka da se ima uvi du nje na spe ci fi č na dru štve na po zi ci ja, a pre sve ga 
či nje ni ce  da se  Sr bi ja u mno gim aspek ti ma na la zi u fa zi naj o se tlji vi jeg i naj kon fl ikt ni-
jeg de la tran zi ci je, da je srp sko dru štvo iz ra zi to kon fl ikt no dru štvo, a da kon fl ikt ni tro še 
ogro man deo iona ko ne do volj ne dru štve ne ener gi je. 

Po go to vo su kon fl ik ti iz ra že ni u spor tu ko ji je to kom po sled njih 18 go di na do ži-
veo pot pu nu de va sta ci ju i to is klju či vo iz raz lo ga ne po sto ja nja raz voj ne stra te gi je spor-
ta i kva li tet nog me nadž men ta ko ji bi sa ve sno i uskla du sa eko nom skim i dru štve nim 
prin ci pi ma oba vljao svo ju funk ci ju. U ta kvim okol no sti ma,  je dan od ne spor nih uslo va 
iz la ska iz kri ze je ste si ner gi ja, od no sno udru ži va nje sna ga svih stej khol de ra gde dr ža va 
i re sor no mi ni star stvo tre ba da ima ju vo de ću ulo gu i is ko re nji va nje si stem ske ko rup ci-
je ko ja je odav no za hva ti la sport u Sr bi ji ko ja, po de fi  ni ci ji ne do zvo lja va re a li za ci ju 
osnov nih sport skih i eko nom skih prin ci pa a to su ja sna i jed na ka pra vi la igre za sve 
uče sni ke. 

Dru štve no od go vor no po slo va nje u spor tu, u tom smi slu, pod ra zu me va pro me nu 
po na ša nja svih ak te ra, jer ono, po svo joj de fi  ni ci ji pred sta vlja te melj no vih sa dr ža ja i 
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prin ci pa. Dru gim re či ma, dru štve no od go vor no po slo va nje zah te va dru štve no sa zre va nje 
sva kog od re le vant nih ak te ra po je di nač no i svih njih za jed no. 
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SUM MARY

ET HICS AND BU SI NESS IN SPORT-CON TRI BU TION OF SO CIAL
RE SPON SI BLE BU SI NESS STRA TEGY

Hi story of hu man so ci ety con fi rm that re spon si bi lity is one of ba sic prin ci ples, of 
key im por tan ce  in all ages, an all forms of po li ti cal and eco no mic or ga ni sa tion of so-
ci ety.  Al so, in hi story, and con tem po rary age we can fi nd  dif fe rent un de r stan ding and 
de fi  ni ti ons of re spon si bi lity, de pen dentlly of so cial cir cum stan ces, or so cial po si tion of 
so me so cial gro ups or in di vi du als.

Very im por tant ro le in the fra me of so cial re spon si ble bu si ness isssue ha ve be a 
sport who se de ve lop ment is one of the main pil lars of al la of so ci ety.

From that re a son, in ac cor dan ce with glo ba li sa tion pro cess, sport be ca me to pic 
of in te re sto of in ter na ti o nal or ga ni sa ti ons which de fi  ne ro ols and stan dards which is im-
po r tant for sport de ve lop ment in each co un try in the world.

Ho ve wer, in con tem po rary so ci ety is vi si ble the re is di rect pro por tion  bet we en  
le vel of re spo si bi lity and le vel of de moc racy,  hu man rights and fre e doms, eco no mic de-
ve lo pe ment and qu al lity of li fe

So cial re spon si ble bus si nes, may be de fi  ned as col lec tion of prin ci ples which obli-
ge par ti ci pants of eco no mic li fe to ta ke ca re not only abo ut in di vi dual  in te rests, bal 
al so abo ut in te rests of so ci ety in who le. In ot her words,  so cial re spon si ble bus si nes  is 
ap plied etic in the fi  eld of eco nomy, fi rst of all in ma na ging with ca pi tal and hu man re so-
ur ces.In that po ent of vi ew, so cial re spon si ble bus si nes is esen ti ally co nec ted with ot her 
ci vi li sa tion ap pro ac hes – fre e dom,equ al lity, so cial ju sti ce. 

Key words: re spon si bi lity, sport, so cial re spon si ble bus si nes, cor po ra ti ve cul tu re, 
glo ba li sa tion, stra tegy, of su sta i na ble de ve lop ment.
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